

丰富文化供给 提升文化体验

破壁出圈,让更多人走进文化馆

■ 本报记者 张帆

刚刚过去的一周,是首个全国文化馆服务宣传周。连日来,我市各级文化馆精彩活动不断,丰富的文化体验活动从馆内扩展到馆外,从线下延伸到线上,让市民充分享受公共文化服务成果。

拓展服务边界

利用社会资源开门办馆

近年来,我市各文化馆不断拓展公共文化服务内涵,以创新思路丰富文化供给,积极探索新模式和新手段,为市民提供多元化的文化服务。

在河西区文化馆三楼音乐厅,柳林街分馆秋月舞蹈队一曲《我的祝福你听到了吗》拉开了总分馆联动文艺演出的序幕。“总、分馆联动到现在已经演出了14场,实现了全区14个街道全覆盖。”河西区文化馆阵地活动部主任戈英说。总、分馆联动演出是河西区文化馆创新公共文化服务的重要手段,目的是将更多优质文化资源向基

层倾斜和输送,并形成常态化机制。戈英告诉记者:“我们通过分馆对接调研基层群众需求,再将需求反馈总馆,形成良性互动和循环,打造惠民新平台,尽最大程度满足基层群众的精神文化需求,推广共享优质文化资源。”今后,河西区文化馆还将充分调动社会力量的优质文化资源向基层倾斜和输送,采取包括引进专业院团等方式创新服务手段和模式,搭建文化惠民新平台、多平台,提高基层文化素养,让总馆和各分馆共同成为传播优秀文化的阵地和窗口。

借助社会力量实现文化供给侧改革,为公众提供更精准、更专业的文化服务,已成为文化馆创新公共文化服务体系的重要手段。在近日结束的天津市第五届少儿舞蹈大赛群舞两个组别的比赛中,南开区的小选手获得了6个一等奖。此前第十九届群星奖评选中,南开区文化馆报送的两个少儿舞蹈节目也顺利入围全国复赛,成为群星奖天津地区选拔中为数不多的少儿元素和特色。在谈到少儿舞蹈领域不断取得佳绩的原因时,南开区文化馆副馆长张瑞表示:“近年来,我们拓展社会化合作,利用艺培机构、高校、企业等社会

资源开门办馆,一起参与公共文化服务,在为群众提供更多高质量文艺作品方面做了很多尝试,也取得了一定成绩。”

引领服务创新

打造全域“文化体验馆”

作为全市文化馆的“领头羊”,市群艺馆在创新办馆思路、丰富文化活动形式上做了许多有益探索。文化馆服务宣传周期间,市群艺馆推出“津享·探馆群艺”“筑梦·万家赏艺”“秀场·全民兴艺”和“风采·美学展艺”四大板块,从不同领域展示文化惠民成果。

同时,市群艺馆借宣传契机,面向市民发放公益培训试听卡,以交流分享与调研问卷的方式,实现“社交+互动”阵地式讲解,促进民心民意相通,吸引众多市民来馆参观问询。“听了工作人员接地气的讲解,认识更加全面了。他们赠送的文创产品非常有创意,给我留下了深刻印象。”市民张先生说,“这些风格迥异、加盖特色的明信片让人眼前一亮,还收获了兴趣班试听卡,不虚此行。”

市群艺馆党总支书记、馆长刘文艳介绍,通过宣传周的活动,提高了文化场馆知晓度、参与度、美誉度,提升了公共文化服务效能。活动覆盖全年龄层,凝聚文化感召力,行品质赋能之路,构建“线上推广精彩纷呈、线下活动亮点频出”的服务格局,引导全社会广泛参与到群众文化活动中来,着力塑造市群艺馆专属气质和城市形象,推动天津城乡千万人口与群众文化发展深度融合,助推市群艺馆优质公共文化产品与服务供给走在全国前列。

近年来,市群艺馆始终贯彻落实开放共享理念,积极推动多方面融合发展,以文兴城、以艺聚力,覆盖城乡、惠及全民,积极从“城乡文化大本营”到“终身美育学校”逐步延伸为全域“文化体验馆”。刘文艳表示,市群艺馆将继续深入履行全民艺术普及服务职能,丰富文化产品和公共文化服务供给,突出零门槛、纯公益的文化馆属性;在服务中体现人文关怀,人人共享;培育文化馆核心用户,满足人民精神文化生活新期待,不断增强人民群众的获得感、幸福感。

我市举办职工文学讲座培训

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,2023年天津市总工会“千企千工”职工文学讲座暨市作协会员文学培训活动举行。

活动由市总工会、市作协主办,市职工宣传教育文化中心、市作协文联部承办,以“天津市职工作家培育工程”为基础,大力培育先进职工文化,进一步推动我市职工文学繁荣发展。

鲁迅文学奖获得者王松,为近40个单位的120位职工文学骨干们及市作协会员带来“以文学的意识用心生活”主题讲座,并为文学爱好者们解答在写作中遇到的种种困惑。

本次培训后,对于文学爱好者提交的小说,主办方将选择具有一定水平的作品,邀请知名作家、评论家和文学编辑进行指导和改稿,并择优推荐给市文学刊物发表。

少儿创意美术开展展

心中“画笔”绘就多彩世界

本报讯(记者 张帆)昨天,由市文化和旅游局主办,市群艺馆、天津美术馆承办的天津市第七届“你好,天真”少儿创意美术作品展在天津美术馆开幕。

此次活动以“我心中的世界”为主题,共收到来自37家单位及个人投稿作品近1600件,最终遴选出160件少儿创意绘画作品、10件立体作品参展,分别设“地球,我们共同的家”“画”说中国故事“我的全家福”“神奇的大自然”“我的未来不是梦”五个单元进行展出。这些作品是孩子们心中有形之象的展现,也是他们内在无形心绪的细腻传达。他们用自己童真的视野,运用不同的艺术形式,表达了对地球家园演变以及绿色生态环境保护的关注,对祖国大好河山、不同地域风土人情和中华优秀传统文化的赞叹与热爱,表现大自然的神奇与人类的亲密关系。

影片《生命的感叹号》在津路演

本报讯(记者 张帆)昨日,生命关怀与安宁疗护题材电影《生命的感叹号》在津举办路演活动。导演王陆涛、主演巨缘等主创与观众见面。

该片讲述女主人公因父亲离世前遭受病痛而陷入自责,她切身感受到志愿者们“老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼”的大爱,毅然放弃待遇优厚的工作,投入到公益事业中,并迅速成为团队的带头人,完全忽略了家人的感受。在经历了一番关怀与被关怀的事件后,她终于领悟到,看似单方面付出的背后,每一个被关怀照顾的对象都在用自己的故事教会她如何善待人生。她从关爱自己的家人做起,以更加阳光的态度去面对每一个被关怀对象。这部以社会志愿者为主角反映生命关怀和现实生活紧密相关的电影,展现出生命关怀志愿者群体的奉献付出,赞颂每个人生阶段的爱与陪伴。

王陆涛表示,在执导《因果启示录》《醒来之爱的呼唤》后,该片是他导演的第三部公益题材作品。经过近两年深入一线志愿者生活,该片承载了公益群体的支持和厚爱。由于是公益题材,牛犇、孙桂田、石小满等老演员都是不计报酬出演。该片将于6月12日起在线上公益放映,免费供观众观看。



“乐动童年”献给小观众

本报讯(记者 翟志鹏 摄影 姚文生)作为天津交响乐团“周日音乐下午茶”系列音乐会儿童节专场演出,由天交“择木良琴”组合打造的“乐动童年”视听音乐会,昨日在天津音乐厅上演。

音乐是每个人童年记忆里不可分割的部分,儿童主题的音乐以欢乐温馨、节奏简单为

主要特点。本场音乐会由天交新近成立的室内乐组合“择木良琴”打造,精选了10余首深受儿童喜爱的电影、动漫音乐,以全新的室内乐编曲呈现。中国作品《一个师父仨徒弟》《大鱼》《狐勇者》,西方作品《疯狂动物城》《功夫熊猫》《哆啦A梦》等先后上演,配合多媒体内容,向小观众讲述了世界的真善美。



“寻常的故事”演绎声乐经典

本报讯(记者 翟志鹏 摄影 姚文生)昨日,“寻常的故事”经典声乐作品音乐会在天津大剧院多功能厅上演。

本场音乐会精选了20首不同时期的中外音乐作品,既有《沁园春·雪》等大气磅礴的主旋律歌曲,也有《大江东去》《虞美人·听雨》等从传统文化取材的艺术歌曲,《寻常的

故事》《黎明》等西方歌曲也各有特色。担任主唱的张岩是我市优秀青年歌唱家,现任教于天津师范大学音乐与影视学院,曾在国内外诸多声乐比赛中获得佳绩。音乐会上,张岩以技艺精湛、感情饱满的演唱,展示了多年来对声乐艺术的学习探索成果。女中音歌唱家陈冠霞也献上精彩演唱。

女双碾压韩国组合夺冠 单打孙颖莎樊振东登顶

德班世乒赛收官 国乒完成“全包圆”

北京时间昨晚,德班世乒赛展开单打决赛争夺,孙颖莎以4:2逆转陈梦,生涯首夺世乒赛女单冠军,而陈梦的大满贯梦碎了。樊振东以4:2逆转王楚钦,卫冕男单冠军,王楚钦的3冠王梦碎了。凌晨的女双决赛中,陈梦/王艺迪以3:0完胜韩国组合田志希/申裕斌,中国女双实现世乒赛18连冠。至此,国乒包揽本届世乒赛全部5项冠军。

孙颖莎要冲击个人世乒赛女单首冠,陈梦为实现大满贯梦想而战。二人还将竞争巴黎奥运会单打参赛资格,此番对决极具意义。上个月结束的WTT澳门冠军赛半

决赛,陈梦曾以4:0获胜,终结了孙颖莎各项比赛24连胜的纪录。此番相遇,陈梦以11:5拔得头筹,孙颖莎以11:8、11:7、11:7连扳3局。陈梦以11:7扳回一局,孙颖莎在第6局全面掌控比赛。每一次得分,她都是紧紧握拳给自己鼓励。直到10:6拿到赛点,她终于释放地喊了一嗓子。随着11:6锁定胜局,她直接躺倒在地平复心情,然后起身拥抱陈梦。孙颖莎接过场边教练交上的国旗,走到陈梦身边共同举起。这是孙颖莎首次捧起吉·盖斯特杯,成为世乒赛历史上首位“00后”单打冠军,这也是她在

本届世乒赛的第2冠。这是国乒第25次夺得世乒赛女单冠军,也是15连冠。

樊振东志在卫冕,王楚钦要冲击男单首冠以及本届赛事3冠王。更为重要的是,胜者将抢占巴黎奥运会单打资格的主动权。在王楚钦11:8拿下首局后,樊振东以11:9、11:7、12:10连扳3局,并在第5局以10:5拿到赛点。王楚钦接二连三挽救5个赛点,最终以13:11逆转。更换了一件球衣的樊振东,在第6局势如破竹11:3速胜锁定胜局,成为历史上第8位、中国男乒第7位卫冕世乒赛男单冠军的球员,这也是国乒世

乒赛男单10连冠。“我们打得很精彩,开局和临近胜利时我感受到了巨大压力,好在调整过来,朝着胜利前进了。”樊振东说。从目前竞技能力、发展空间、稳定性等综合因素来看,如果不发生大的意外的话,此次男女单打决赛的4位选手,基本就是国乒征战巴黎奥运会单打的阵容。

德班世乒赛还迎来了一个荣耀且温情的时刻,由中国乒协主席刘国梁为夺得世乒赛男单3连冠的马龙颁发圣·勃莱德杯复制奖杯。德班世乒赛,见证了国乒的“6冠奇迹”。

本报记者 苏娅辉



WTA斯特拉斯堡站昨天落幕

徐一璠/杨钊煊夺赛季首冠

本报讯(记者 苏娅辉)WTA250斯特拉斯堡站昨天落幕,“津花”徐一璠携手杨钊煊以6:3、6:2轻取2号种子克劳茨克/奥尔莫斯,夺得合作以来的第3个巡回赛冠军(2022印第安维尔斯站、圣何塞站)。这是徐一璠职业生涯的第13个WTA双打冠军,杨钊煊的第7冠。

由于伤病原因,徐一璠错过了今年的澳洲赛季和中东赛季,她与杨钊煊在3月的北美硬地赛季重新携手。复出之后的徐一璠不断调整,在法网前逐渐找回良好状态,与杨钊煊再夺巡回赛冠军。去年法网,徐一璠/杨钊煊取得8强的战绩,此番携赛季首冠出征法网,表现值得期待。

女单决赛中,斯维托丽娜以6:2、6:3战胜布林科娃,夺得产后复出的首冠,也是职业生涯的第17个巡回赛冠军。目前世界排名第508位的斯维托丽娜持外卡参赛夺冠,成为WTA巡回赛历史上排名第4低的冠军。

法网昨天展开单打首轮争夺,29号种子张帅以1:6、1:6负于弗雷希,连续3年法网女单一轮游,自2月以来遭遇巡回赛单打8连败。

中国男篮出战德国超级杯热身

本报讯(记者 李彦)为备战今年夏天在菲律宾、日本和印度尼西亚举行的男篮世界杯,中国男篮国家队将参加在德国汉堡举行的篮球超级杯比赛。

为了备战今年的男篮世界杯,篮协为中国男篮安排了不少重量级的热身赛,对手包括克罗地亚、斯洛文尼亚、意大利等欧洲劲旅。就在日前,国际篮联公布了所有世界杯参赛球队的一系列热身计划,其中中国队将参加8月12日至13日的篮球超级杯。今年参赛的4支球队分别是东道主德国队、中国队、加拿大队和新西兰队。德国队和加拿大队的实力都非常强,对中国男篮来说是非常好的实战机会。整体来看,中国男篮今年夏天的热身赛质量非常高,对球员们来说是一个非常提升自我的机会。至于中国男篮的新一届大名单,目前还没有明确的官方消息。

今年的男篮世界杯将在8月25日至9月10日举行,参加超级杯比赛的球队也都是世界杯的参赛球队。根据赛程,中国队的小组赛阶段比赛将全部在马德里进行,具体赛程为8月26日对阵塞尔维亚队,28日迎战南苏丹队,30日对阵波多黎各队。对于本次世界杯小组赛的目标,中国队主教练乔尔杰维奇明确表示是小组出线。

中超第10轮

翻盘取胜挺不少

本报讯(记者 顾颖)昨天是中超联赛第10轮比赛的第二个比赛日,浙江队和深圳队都踢出了先输后赢的翻盘好球,逆转取得胜利。

浙江队主场迎战北京国安队,在被国安队两度领先的情况下,不仅两度追平,而且比分反超,最终3:2取得胜利。目前,浙江队的积分增加到11分,回到积分榜中游位置。

深圳队主场迎战梅州客家队,客场作战的梅州客家队开场之后非常平稳地两球领先,但是随后成了深圳队主导比赛的时间,尤其是天津球迷熟悉的外援阿奇姆彭,不仅自己攻入一球,还有两次助攻,本队反败为胜的3个进球,他都是参与者。

在“山东德比”中,青岛海牛队坐镇青岛青春足球场,迎战山东泰山队。这场事先被舆论普遍关注的比赛,最终山东泰山队依靠上半场即将结束时刘彬彬的进球,1:0取得胜利,在韩国籍主教练崔康熙上任之后,山东泰山队最近已经实现了两连胜。

另外上海申花主场对河南队的比赛中,客场作战的河南队也一度领先,直到第83分钟,申花队才依靠圣龙的头球将比分扳平。经历了开赛初期的迅猛之后,最近申花队呈现出阶段疲态,近4轮比赛都没有取得胜利。今天,第10轮比赛还有最后一场上海海港队对阵长春亚泰队的比赛。

补时绝杀战胜大连人队 继续保持不败

顶住疲劳集中精力 津门虎队拼下三分



本报讯(记者 顾颖 摄影 刘欣)昨天晚上,天津津门虎队在中超联赛第10轮比赛中,几乎补时最后一刻取得进球,1:0战胜大连人队。这场3分入账之后,津门虎队不仅开赛以来继续保持不败,而且积分增加到18分,在本轮还有一场比赛未进行的情况下,排名积分榜第4位。

津门虎队本轮比赛的对手大连人队,自从联赛开始以来,只首轮取得过胜利,之后已经累计8轮不胜,面对这样的对手,津

门虎队本次客场之旅,尽管连续奔波,但是取胜之心可想而知。从首发情况看,津门虎队排出了目前能够排出的最强阵容。不过比赛开始后,双方球员在场上表现,都显得谨慎而疲惫,更多的是球权的周旋,除了大连人队在第30分钟时有一次比较有威胁的射门之外,两队都没有创造出太好的机会。

下半场开场,鼻骨骨折只休息了一场的贝里奇带伤上阵,津门虎队加强进攻的

意图非常明显,不过依然没能创造出绝对的杀机。就在所有人都以为最终比赛要以0:0收场时,津门虎队获得了前场任意球机会,一场门前乱战,先是谢维军头球击中立柱,之后韩鹏飞补射破门,经过主裁判与视频裁判反复核实安全过程,进球有效,津门虎队取得了一场来之不易的胜利。

赛后,津门虎队主教练于根伟表示:“过去一周球队比较辛苦,8天3赛球员们体能消耗很大,再加上旅途奔波的疲劳,赛前我和大家讲得最多的是希望他们可以坚定信念,拼搏到最后一分钟。我们确实比较幸运,真的在最后一刻赢下了比赛,感谢球员们们的付出。”

另外于根伟还特别赞扬了带伤出场的贝里奇:“他的伤势比较重,但主动申请归队,贝里奇的归来,确实给球队带来了激励,这也是球队形成凝聚力的因素。我们原来的计划也是让他下半场登场,从实际效果来看,他很好地起到了支点作用。”于根伟还表示,希望球员们保持住这种势头,打好接下来与武汉三镇队的比赛。

据了解,今天、明天,津门虎队放假两天,周三重新集中。下一轮比赛,津门虎队回到自己的主场,6月4日晚上迎战武汉三镇队。